
ごあいさつ
いつも励ましをいただきまして大変にありが

とうございます。

3月定例会の会期は3月1日～27日。

第6代橋本市長は3月1４日に退任され、

翌1５日に向門慶人市長が就任されました。

16日､市長施政方針説明があり、23日～

27日に一般質問、新副市長に大久保哲郎

氏が就任されました。

（議会中に市長が交代されるのは大変珍し

く、会期も23日から27日となりました。）

私たち公明党は２７日、向門市長に対して

｢エネルギー価格・物価高騰から住民の生活

と事業活動を守り抜くための緊急要望書」を

提出しました。
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た え こ

公明党は3月15日、政府に対して「物価高
騰から国民生活と事業活動を守り抜くための
追加策」を提言しました。
政府は２２日、追加の物価高対策を決定。
これには公明党の主張が大きく反映。特に自
治体の実情に応じて、さまざまな対策に充て
られる「地方創生臨時交付金」が１,2兆円
上積みされました。公明党は、臨時交付金を
活用し、ＬＰガス(プロパンガス)の負担軽減
や低所得世帯への給付などを重点的に実施す
るよう訴え、各地で要望活動を展開。実現に
向けた取り組みに全力を挙げています。公明新聞2023年3月28日付け

３月で退任された前副市長の林俊子氏
２年間大変ありがとうございました。

新庁舎見学会 5月7日（日）14時～16時

業務開始日 5月8日 ～



1.学校施設の管理について

2.市長に伺う

202３年３月 定例会 ◆ 一 般 質 問 ◆

1.学校施設の管理について

【質問事項】

⑴ 大規模改造の基準についてとこれまでの

大規模改造工事の実施校及び今後の計画は？

⑵ 学校施設及び学校環境の維持の対応と、

どのような課題があると考えているか？

⑶ 学校の防犯対策について伺う

◆令和５度３月当初予算の主なもの◆

令和5年度 当初予算の議案質疑

◆ごみ処理手数料 13,449万円
①ごみ袋の容量に極小を取り入れることや販売する単位を

1枚からでもできるようにする考えは？

【答弁】ごみ袋の種類を増やすことや、

1枚単位での販売は、考えていない。

◆マイナンバーカード普及促進事業 3,137万円
②申請人数・カード交付人数・カード未交付人数は？

２月末までに申請した全員に交付する取組は？

【答弁】

５月末までにスムーズな交付ができる体制を整える

【答弁】
➀建築または大規模改造工事以後、２０年以上経過した

施設の状況を見ながら、中長期保全計画に定める事項な

どを踏まえ、建築年数や前回の大規模改造工事からの経

過年数、老朽化の状況などを基に実施。平成２７年度以降、

田代中、鳥栖西中の大規模改造工事を実施。現在は、田

代小及び旭小屋内運動場の大規模改造工事に着手して

いる。今後は、旭小、基里中を計画。

②市立小中学校は、毎年度、各学校からの報告などにより

状況を把握し、現地確認を行った上で、予算を計上し、修

繕、営繕を実施している。

これらにつきましては、当初や補正予算で計画的または臨

時的に対応しているところですが、学校施設の老朽化や樹

木の成長、学校周辺の環境変化により、対応が必要となる

箇所が新たに発生していくことが課題である

③市立小中学校の防犯対策は、学校敷地内に防犯カメラ

を設置し、モニターにより監視している。

また、各学校では、不審者侵入事件を想定のうえ

警察の協力を得るなどし、

防犯教室等を毎年実施。

おくやみハンドブック作成経費【新規】
死亡届提出後の手続をおくやみﾊﾝﾄﾞﾌﾞｯｸ作成) 70万円

プロスポーツチーム練習拠点開放奨励金【新規】
（練習拠点の開放及び練習拠点を活用した市民との
交流を図るための事業を実施するプロスポーツ
チームに対し、奨励金を交付するもの 3,000万円

地方創生移住支援金【拡充】
（東京圏への一極集中の是正及び地方の担い手不足
対策のため、地方創生推進交付金を活用し、移住
定住の促進を図るもの)                 980万円

地域交流推進事業【拡充】
(プロスポーツを通じた地域交流及びまちづくりの
ため、地域交流推進事業を実施するもの)1,579万円

新型コロナウイルスワクチン接種事業 20,954万円

子育て世帯生活支援特別給付金給付事業 9,818万円
(食費等の物価高騰の影響を特に受ける低所得の子育て
世帯に対し、特別給付金を支給する）

学校給食費臨時支援事業 2,006万円
(令和５年度の学校給食費、地方創生臨時交付金を充当
して保護者の負担を令和４年度の水準に据え置く)

令和５度４月臨時議会 ◇補正予算◇

本年１月末時点

申請件数 交付枚数 交付率

51,948件 45,746枚 61.80%

≪⑵の質問の背景≫
学校施設予算について、校長先生に伺った話では、
保護者より『体育館の高所の窓が汚れているから清掃し
て欲しい！』 学校より『校舎壁面が落下し危ない！』三角
コーンを置いて、子どもたちが中に入らないようにし、改
善要望を出しているが改善できていない。とのお声あり。
校舎壁面の落下については、安心して頂けるよう
点検を実施したうえで、学校に報告を求めた。

➨ 業者点検後、修繕ができると。3月、修繕完了。

《⑶の質問の背景≫
3月17日、犯罪対策閣僚会議が総理官邸で開かれ、
学校侵入防止対策の強化についての事務連絡がだされ
た。➨各学校毎に、しっかりと協議して頂きたいと求めた。

給付額　児童1人あたり5万円

不要 ①令和５年３月分児童扶養手当受給者の方

②公的年金受給のため、令和５年３月分児童扶養手当の
支給を受けていない方

③物価高騰の影響を受けて、収入が手当対象と同等水準
まで減少した方

不要
④令和４年度に実施した子育て世帯生活支援特別給付金
の支給対象者であった方

必要
⑤④のほか、対象児童（１８歳年度末までの子（障害児の場合は２０
歳未満））の養育者であって、物価高騰の影響を受けて、収入が基
準日時点の住民税均等割が非課税の方と同等水準まで減少した方

その他の

子育て
世帯

必要

ひとり親

世帯

支給対象者



【答弁】 ①
１.）高齢者等の移動支援を含め、利用しやすい地域
公共交通の在り方について方向性を示したい。

2.)子育て支援について、子どもは、社会の宝であると
考え、子育て支援の取組の充実を図ることによって、
多子家庭に掛かる経済的な負担を、社会全体で支え
ていけるような街づくりを推し進めていきたい。
低所得世帯やひとり親家庭、児童虐待やケングケアラ
ー等、社会全体で支えていくことが重要。国や県の様々
な施策を活用し、関係機関と連携する。
孤立感や不安感を抱く妊婦や子育て家庭が安心して
出産・子育てができるよう相談支援体制の充実に努める
職員に過度な負担が生じず、効率的かつ効果的な組織
機構となるよう、適宜、見直しを図ってまいりたい。

2.市長に伺う

【質問事項】 ①
①福祉政策について
1.）高齢者への移動支援について
高田町など高齢化が進んでいる人口減少集落の
移動支援が必要だ。地域公共交通について見解は？

2.）子供を真ん中に据えた子育て支援の在り方
・地方創生臨時交付金を活用し、生活に大きな影響を
受けている低所得世帯やひとり親家庭も含めた子育
て世帯など生活困窮者への支援への見解は？
・児童虐待・ヤングケアラー等への支援の推進につい
ての見解は？
・現場に寄り添う伴走型相談支援については、人材の
育成や確保のための体制整備が必要だ。見解は？
・子育て支援の強化、教育委員会との連携も含めた、
子どもに関するすべての支援を行う『子ども部局』の
設置について、市の見解は？

【答弁】
⑤ 防災拠点となる新庁舎は、大規模災害時の災害対策
本部となり得るよう、安全・安心、災害時における体制に
万全を期してまいりたい。
障害者事業所等の物販について、新庁舎供用開始後、利
用に支障がない範囲で、障害をお持ちの方や事業所支援
の観点から、庁舎内での物販について、できるだけ事業所
の希望がかなうようにしてまいりたい

3月10日の公明新聞

昨年12月の一般質問(在宅就労支援）を見られた方より、
『在宅就労はどうすればできますか？』と問い合わせを頂き
ました。多くの方に在宅就労を知って頂けるよう取組みます

【質問事項】 ④
④デジタル人材について見解は？
・女性等のデジタル人材育成に積極的に取り組むべきだ
・在宅就労支援の推進に取り組んで頂きたい

【質問事項】 ②
②教育現場における支援について
・市立小中学校の大規模改造工事や学校施設、環境の
維持に必要となる予算について市長の見解は？
・不登校支援にｽｸｰﾙｶｳﾝｾﾗｰの配置及び時間数の拡大は？
・学校給食費無償化とオーガニック給食についての見解は

【答弁】 ②
・大規模改造工事や学校施設の維持管理や学校周
辺の環境維持を行う予算は、当然、必要である。
・現時点において、配置数及び時間増は検討していない。
令和5年度の学校給食費の値上げ分は、公費で負担する。
給食費の無償化は、多子家庭等の給食費の一部補助等
を含め、今後、方向性をお示しできるよう努める。
学校給食は、小学校約５，０００食、中学校約２，３００食
提供。オーガニック給食は、現時点では導入は考えてない。

【質問事項】③
③核兵器廃絶平和都市宣言について、市長の見解は？
・核兵器廃絶平和都市宣言の普及・啓発
・日本非核宣言自治体協議会への加入について

【答弁】 ③
・昭和６０年３月市議会で「非核平和都市を宣言する決議」
を議会議決。市ホームページや情報案内板などで普及・
啓発してまいりたい。
・日本非核宣言自治体協議会への加入は検討していない。

【質問事項】 ⑤
⑤市長が考える防災拠点の新庁舎とは
・防災拠点を生かした市民への意識啓発
・障がい者事業所等の物販について、外ではなく、新庁舎
内で販売できるようにと申し上げてきたが、今までのご答
弁は、物品販売は、新庁舎と言われましたが、庁舎内とは、
ご答弁されていない。庁舎の中で、販売を行うことについ
て、市長の見解は？

【答弁】
・再就職に向けた情報提供やデジタル分野を含めた人材育
成を進めていくことは、豊かで充実した生活に繋がっていく。
・障害者がその有する能力と適性に応じ、自立した日常生
活、社会生活を営むことができるよう、様々な支援を進める
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4月の統一地方選挙におき

まして、公明党は、佐賀県本

部全員当選し、女性議員は

2名増え、6人となりました。

仲良く団結して、皆さまから

頂いたお声を女性の視点で

政策に生かしてまいります。

※日頃の活動は、Facebook・ LINE♪➨
Twitter・とびまつ妙子のﾎｰﾑﾍﾟｰｼﾞで！

コロナによる制限が緩和されイベントが再開🌸

3月22日の公明新聞

2月14日(真木町）
建設中の焼却施設の見学

2月12日 北方領土返還
要求運動佐賀県民集会

2月4日5日
鳥栖地区文化祭

3月26日 弥生まつり
（元会社の後輩と）

2月23日

しょうりゅうのつどいの講演会☆

虐待を受けた当事者の勇気ある姿に感動（当事者は顔出しNG）

中島妙子 宮本悦子
佐賀市議 唐津市議

佐賀星生学園の
美術発表会へ☆

4年ぶりに卒業式と入学式に出席★
小中学校の卒業生、新入生の皆さま
大変におめでとうございます。

最後の登校日に📷

2月 鳥栖小学校
感謝の集い☆

花束・メッセージ
お手紙をありがとう❤

立党精神60年記念動画「歩けなくても、ぼくは歩みを
止めない。大騎さんと公明党の二人三脚の歩み」
youtu.be/i04qKhCcN8g🔵

大騎さんと取組んだ「TRPV4異常症」。
厚生労働省の指定難病検討委員会は、3/22に
「ＴＲＰＶ4異常症」を指定難病として追加することを
了承！大騎さんとの約束がいよいよ実現します。

真木町を流れる轟木川。大雨時、低い場所で越水してい
ました。今年、対策して頂きました。
区長は、以前より市に要望を出し続けてました★

1月25日 雪☃の登校4月23日真木町ふれあい藤まつり

向門 高橋義希
市長 鳥栖市特命応援団長

2月27日
鳥栖市6カ所で街頭演説


